

国际·综合

俄罗斯“黑寡妇”公交车上引爆炸弹

造成6人死亡、33人受伤,分析称其目的在于破坏索契冬奥会

爆炸现场
这是十月二十一日在俄罗斯伏尔加格勒拍摄的公共汽车



□新华社供本报特稿

俄罗斯南部城市伏尔加格勒21日发生公共汽车爆炸事件,造成6人死亡、33人受伤。俄罗斯联邦侦查委员会初步调查认定,一名女子实施了自杀式爆炸袭击,她的丈夫是一名擅长制造爆炸装置的恐怖分子。

1 爆炸现场惨烈

发生爆炸袭击的伏尔加格勒市濒临伏尔加河,隶属伏尔加格勒州,位于俄首都莫斯科以南大约900公里处,北高加索地区以北。包括达吉斯坦共和国在内的北高加索地区是俄非法武装活跃地带。

莫斯科时间21日下午,一辆载有约40名乘客的公共汽车在伏尔加格勒市红军区“林业基地”车站旁突然发生爆炸。

爆炸发生时,一位名叫伊万的司机正驾车跟在公交车后面。他的汽车上安装的摄像装置拍下了当时的场景。俄国营电视台24台播放的画面显示,当公交车穿过一条六车道的林荫道时发生爆炸,玻璃和金属碎片四散飞溅,公交车笼罩在一片烟雾中。公交车停下来后,惊恐万分的乘客纷纷从车门和车窗逃生。

弗拉基米尔的女儿在爆炸中幸运逃生,弗拉基米尔说,当时公交车上有很多学生。“爆炸非常剧烈。”他告诉莫斯科“回声”电台,“我去那里接女儿的时候,公交车面目全非。实在太可怕了。”

2 嫌犯丈夫是爆炸专家

俄罗斯联邦侦查委员会发言人弗拉基米尔·马尔金说,实施自杀式爆炸的恐怖嫌疑人名叫奈达·阿西亚洛娃,现年30岁,来自俄北高加索达吉斯坦共和国。她身穿黑色长袍,上车后即引爆了爆炸装置。

俄联邦侦查委员会达吉斯坦共和国分部的发言人拉苏尔·捷米尔别科夫说,阿西亚洛娃的丈夫是一个名叫德米特里·索可洛夫的武装人员。他们在莫斯科的一所大学读书时相识。阿西亚洛娃怂恿索可洛夫加入达吉斯坦共和国境内的反政府武装。索可洛夫擅长制造爆炸装置,目前是俄罗斯执法部门通缉的对象。

捷米尔别科夫说,阿西亚洛娃患有致命的一种骨骼疾病。

另一名不愿公开姓名的达吉斯坦共和国执法人员则告诉路透社记者,现年20岁的索可洛夫来自莫斯科郊区,他和阿西亚洛娃在网上认识。

3 破坏索契冬奥会

目前还没有任何组织宣称对这起袭击事件负责,美联社分析称此次袭击很可能是车臣反政府武装所为,其目的在于破坏明年2月将在俄罗斯索契举办的冬季奥运会。车臣反政府武装头目多库·乌马罗夫在3个月前要求武装人员恢复袭击行动,给俄罗斯组织的索契冬奥会制造麻烦。

恐怖袭击发生后,俄罗斯总统普京的新闻秘书佩斯科夫说,普京对这起恐怖事件遇难者的亲人表示深切慰问,祝愿伤者尽快康复。

俄政府新闻处说,俄总理梅德韦杰夫已要求紧急情况部和

网上认识。阿西亚洛娃随后来到莫斯科,和比她小10岁的索可洛夫结婚。2012年7月,索可洛夫的父母向警方报告说,一天,索可洛夫在上完阿拉伯语课后再也没有回家。调查人员认为他已经加入了达吉斯坦共和国境内的反政府武装。

这名消息人士也证实索可洛夫是一名爆炸专家,为在达吉斯坦共和国境内实施自杀式袭击的“黑寡妇”制造炸弹腰带。

“看起来,他也为奈达·阿西亚洛娃准备了自杀式爆炸装置。”这名消息人士说。

路透社说,这起袭击使得一度销声匿迹的“黑寡妇”再次浮出水面。这些制造自杀式爆炸袭击的女子平常蒙黑色头巾、穿黑色长袍,被媒体称为“黑寡妇”。她们中的不少人是车臣战争中遭俄军击毙的车臣匪徒的遗孀或姐妹。

卫生部向受伤者及遇难者家庭提供包括心理帮助在内的一切必要帮助。

俄罗斯内务部新闻中心当天晚些时候说,俄警方与特工机关及相关部门一道正采取综合应对措施。同时,警方提醒公众必须提高警惕,尤其是在公共场所,一旦发现可疑人或可疑物品立刻通知警方。

伏尔加格勒州宣布从22日起对遇难者进行三天哀悼。当地政府将向受害者家庭提供物质帮助。俄罗斯紧急情况部从莫斯科派出的飞机已经飞抵伏尔加格勒,计划将重伤者接到莫斯科治疗。

美国一中学生校园枪杀老师

该学生已自杀身亡
另有两名同学被打伤

□新华社供本报特稿

一名中学生21日在美国内华达州斯帕克斯中学开枪,打死一名教师,打伤两名同学,在美国制造了一起新的校园血案。

开学日传来枪声

斯帕克斯中学当天结束秋季假期,学生返校上课。

大约7时16分,上课铃响前一刻钟,校园传出枪声。一名男学生用半自动手枪射击打死一名男数学老师,打伤两名男同学。

“我们当时在篮球场边,听见很大一声脆响。”学生凯尔·纽卡姆告诉里诺新闻记者。

学生安德鲁向当地KOLO电视台记者描述:“一个学生变得很狂躁,拔出枪,射中我的一个朋友。然后,他走向一个老师,要求他退后。老师开始后退,他却扣动扳机。”

百余名警察赶到现场,其中一些警察从近百公里外赶来。

行凶学生最终自杀身亡。警方说,警察在处置案件过程中没有开枪。

斯帕克斯市位于里诺市以东,人口大约9万。斯帕克斯中学大约有700名学生,其中20人至30人目睹枪击案过程。

“为什么取笑我?”

这名学生行凶动机不明。警方没有公布他的姓名。

学生迈克尔·埃尔南德斯回忆道,枪响前,行凶学生说:“你们为什么捉弄我?为什么取笑我?”

受伤学生都是12岁,分别为肩部和腹部中弹,眼下伤情稳定。里诺市警察局副局长汤姆·鲁滨逊说,现阶段不能确认行凶者是针对特定对象还是随意选择目标。

遇害教师迈克尔·兰斯博瑞现年45岁,退伍军人,有妻子和两个继女。警方称赞兰斯博瑞在危急时刻挺身而出,是英雄。

斯帕克斯中学将停课一周。心理辅导人员将为学生和教职工提供帮助。

控枪呼声再起

去年12月14日,20岁男子亚当·兰扎在康涅狄格州纽敦镇桑迪胡克小学大开杀戒,26人在血案中死亡,其中20人为儿童。

那起案件为美国最严重的校园枪击案之一,震惊全美,再次引发公众对枪支管控的激烈争论。法新社评述,斯帕克斯中学枪击案势必再次引发枪支管控呼声。

美国司法部部长埃里克·霍尔德21日在国际警长联合会年会上说,2000年至2008年,大规模伤亡枪击案平均每年发生5起;2008年以来发案率增长3倍。今年以来,这类案件至少发生12起。

桑迪胡克枪击案遇难学生家长妮科尔·霍克利21日在控枪运动团体“桑迪胡克的承诺”网站发表声明,呼吁加强美国枪支管控。“在这个时刻,作为家长,我们必须团结起来,找到办法,保护我们的孩子,避免这类悲剧一次又一次发生。”